



▲ 定格基隆街日常生活場景的幻燈機互動裝置快閃街頭時，引來不少好奇街坊

# 咖啡店要做城市設計引擎

文 張力

如果從前身 common room & co. 算起，「空降」大南街兩層唐樓地鋪的 openground 耕耘深水埗已經進入了第五個年頭。這一結合咖啡店、展覽廳、設計書店的複合空間創始人、新媒體藝術家林欣傑 (Keith) 感嘆，這一帶的變化遠比他想像得要來得快好多。「深水埗的環境，一向給人的印象是好污糟好爛好窮，我最初想至少要到2023、2024年或者才能營造出一種有機生態出來，但現在才2020年，已經有人把這裏叫『布魯克林』了。」他自言反感這樣的「加冕」，但以成為香港的「design portal」（設計門戶）為志向的 openground，顯然已經成為連結本地設計力量，尤其是年輕設計力量的重要空間、成為展示「香港設計另一面」的窗口，這個事實讓林欣傑備感鼓舞。說起不久前與香港設計中心合作，成為「BODW 城區活動」公眾教育項目之一的「#CITY」項目，Keith 笑道，我並不反對跟大機構合作，這個社區營造項目是專門為 CityProg 而做，「沒拒絕的理由，不如一起做，影響力大很多。」

「第一次策劃一個社區活動！入去 Present 果刻莫名緊張到腦袋一片空白！最後，得咗！」年輕的 openground 店長兼「#CITY」項目提案人 Eva 在她個人臉書上這麼描寫「成件事開始成形」時那種既開心又緊張的心情。

在理工大學學產品設計的 Eva，反而對社區設計比較有興趣。到 openground 上班之前，她對深水埗倒也不陌生。因為讀設

計，「會經常到深水埗找原材料，去鴨寮街找些自己需要的東西，當然熟悉程度沒有現在這麼深。」

► 裝滿一卷卷布料的手推車、量度尺碼的店主、開始營業的街邊排檔……「日常幻燈機」的鏡頭裏，滿是每天在基隆街頭重複出現的場景



在深水埗久了，她發現這裏有一個「比較特別的社區現象」，就是街坊之間經常會聊天，「社區感很強」。她想起曾經讀過的一本雜誌《台北村落之聲Village Taipei》，那是台灣洋蔥設計（Onion Design）與台北都市更新處合作的URS都市再生前進基地計劃中的一個討論都市議題的多元平台。本來就「對發生在這條街上人與人之間的關係感興趣」，希望「挖掘深水埗不同面貌」的Eva，由此得到啟發，加上「我們的店就在這裏，隨時可以落區去發掘，有了這樣一個概念後，開始醞釀這個計劃」。

## 設計推動社區連結

以社交媒體盛行的「hashtag」話題標籤為靈感來源的「#CITY」，項目名稱其實有些反諷。「去到一個新城市，可能會沒有方向感，會有不知從何開始的感覺，這時往往就會在手機上打不同的#，搜尋想去的地方，卻讓人對陌生城市的探索變得只是點對點的關係，反而忽略、失去了探索社區的機會。」身為策展人的Eva希望，#CITY項目可以給社區中人或遊客一個探險社區的理由。「不只要表達深水埗是什麼，更要透過裝置帶人回到街道探索。」

她公開招募了6位不同類型的參與者，

「有些是設計師，有些是做項目管理的，有些純粹就是住在深水埗附近的居民，但他們都對這個項目感興趣。」

於是開始了一連串的工作坊。「總共做了6場工作坊，頭3場就是請一些街坊過來聊天，讓項目參與者熟悉環境、熟悉社區，有一兩場是社區導賞組織『街坊帶路』帶我們的參與者在社區遊走，帶他們入鋪跟店主聊天，對多年來這條街的發展或者變化，大家都有非常不同面向的理解。等到聊完天了，從他們那邊拿了很多資料回來，到對着白板要想出設計裝置這一步是最難的，因為要消化之前的『口述』內容。網上可以找到一點點資料，但都不如你跟街坊聊天聽到的故事那麼精彩。基本上每個參與者都同5到6個不同單位聊了，加起來可能都有30多、40個，最後大家重新梳理這些資料，找出了三條最有趣的街道，即汝洲街、基隆街以及大南街。這三條街正好代表三個不同面貌的深水埗：汝洲街以前很多人來這裏買布料，現在也仍然有人在這裏批發布料，有個歷史元素在那裏；基隆街對我來說可能最為熟悉，因為它夠貼地，大排檔、售賣原材料的商鋪表現了基層文化；而大南街這10年不停變化，很多不同種類的東西都進了這條街，他們共同享有的就是大南街這個名。最後大家決定：以三個不同形式的設計裝置，展示深水埗地道文化的三種不同面向！」

代表「最不變的街道」汝洲街的裝置，彷彿一個「布版陳列室」：透過以市場上最常見的7款顏色分類的卷軸裝置，邊在滾動中觸摸分佈於汝洲街75號至165號各布行的布版，邊感受多種顏色布料聚合帶來的體驗。彷彿重現街頭翻閱布版、揀選布料的過程；

展示基隆街街坊日常的裝置「日常幻燈機」，播放的實際上是設計師觀察到的街頭



◀ 林欣傑 (Keith) 希望 openground 成為連結本地設計力量，尤其是年輕設計力量的「design portal」（設計門戶）

定格影像。只要你揀選一隻收錄了街坊日常剪影的「仿黑膠」，放入播放裝置內，按鍵即可觀看基隆街的日與夜，觀眾看到的布行店主量度碼數、食肆夥計洗菜等日常場景，宛如一幕幕街頭生活剪影；

而表現這10年變化甚大的大南街的裝置「文化大熔爐 扭蛋機」最為有趣，參展人將挑選出來的10間店鋪先後相隔10年的鋪面顏色拼成獨家製作的襟針，讓隨機抽到的觀眾在重溫童年扭蛋快樂時光的同時，更多留意到店鋪的變遷、街道文化的更迭，甚至可帶同所附地圖前往大南街探尋手上襟針到底代表的是哪一間店鋪。

這一社區設計項目，最後在openground樓上展示空間得以展出；而3組設計裝置則在周末以快閃形式，移至大南街、基隆街及汝洲街的特定位置展出，讓街坊途人觀看設計師們怎樣以「#」演繹社區。配合展覽，Eva還在店裏做了兩場groundtalk，分別邀請台灣洋蔥設計的兩位創始人以及香港AaaM Architects的三位建築師彭展華、蕭健偉、陳樹仁分享他們的社區設計做法和感受。

## Openground 意謂開放、落地

耗時3個月策劃的「#CITY」項目，其實只是Openground過去一年舉辦的二三十場講座、對談、展覽、工作坊的小小縮影。

說起「落戶」深水埗的「故事」，Keith長話短說，「我應該算是半個這一區的人，



▲ 策展人、openground店長Eva以社區設計理念，引導《#City》項目團隊透過裝置由點及面，把人帶回到街道去探索





▲ 深水埗複合設計空間openground組織策劃的「#CITY」展以創新視角探尋社區前生今世，並透過街頭快閃互動展示，強化社區連接，是2019「BODW城區活動」公眾教育項目之一

我上上代就是住深水埗，（父母）兩邊的上一代都住這裏，我小時候基本上每個周末都會在這邊，生病的時候也會在這邊，因為爸爸媽媽要工作嘛。這個區最特別的地方就是，每一個做藝術、做設計的人可能都離不開，全香港這裏最容易找到各種原材料，很

多不同的事在這裏發生，所以無論從家庭的背景、我教書的背景，自己做作品也來這裏（找物料），來來往往都跟這個區有不同層面的關係，久而久之就覺得這裏可以買到很多東西，但很難找到一個地方可以聚攏這班人。」

Keith所屬團隊Dimension Plus的工作室當時在觀塘工廈，後來「工業區變商貿區，業主要把租金翻倍」。要從那裏搬出來的時候，Keith「想都沒想就決定要來這一區」。不過真正落腳在大南街現址、設立Common room & co.已是一年多後的2016年11月。「地鋪變成咖啡檔，因為希望有書這個元素，給了一半鋪面獨立書店BookB，樓上則是建築師事務所和展覽場地。持份者發展得都不錯，尤其是建築師、咖啡店，但大家對社區營造和空間營運——究竟如何拿捏文化和商業的理念不是很一樣，正好店面租約期滿，就覺得不如各自用自己的理念去營運自己的地方。」一個月後，Keith傾掂續約合同，「加了錢，但都不是很誇張，原來租約已經寫明到期後要加租，但他沒有加到盡，一半以下，對香港業主來說，已經很好人了。」

Keith坦承，Common room時期「整個時段虧得很厲害，每個月都要貼錢進來。」之所以堅持在原址再開新店，是他覺得「還有一些想做的事沒做」。他反覆問自己，最想在這裏發生一些什麼，希望什麼樣的人在這裏聚集，這裏最缺少一些什麼，為什麼在這裏繼續做這件事？儘管這些問題「在觀塘的時候，自己就已經想清楚了。」

「這兩年接觸最多的就是設計師，香港最缺地方（交流）的也是設計師，藝術這塊反而一點不缺，不管是民間還是政府都有很多支持，偏偏設計師就沒有什麼合適的地方可去。應該有一個地方，恒常活動是跟設計有關的，專注於介紹設計師、尤其是年輕設計師給社會認識。書也是設計方面的，沒有其他類型——現在設計書籍香港已經沒有書店專門在做，香港完全沒這樣的地方。我很想做這件事，而咖啡就像膠水一樣，能把所有這些東西黏合在一起。」

這是本地首間以設計為主軸，結合書籍、選物、製作和留一點白的咖啡店，這個留白空間會定期舉辦設計相關的活動包括講座、展覽及工作坊等，以「將設計帶到生活，推動設計工業。」新的店鋪以Design Portal with Coffee, Exhibition, Books and Music為經營理念，5個重要元素則帶出空

